

前三季度社会消费品零售总额同比增长3.3%

# 消费市场呈现回升向好态势

本报北京10月24日电（记者王珂）24日，商务部消费促进司负责人介绍我国消费市场情况时表示，9月份，消费品以旧换新政策效能不断释放，消费市场呈现回升向好态势。据国家统计局数据，当月社会消费品零售总额4.11万亿元，同比增长3.2%，增速比上月加快1.1个百分点。前三季度，社会消费品零售总额35.36万亿元，同比增长3.3%。

以旧换新成效显著。据国家统计局数据，9月份商品零售额3.67万亿元，同比增长3.3%，增速比上月加快1.4个百分点。限额以上单位家电零售额同比增长20.5%，增速比上月加快17.1个百分点；汽车、家具零售额同比增长0.4%，实现由负转正。

服务消费较快增长。前三季度，服务零售额同比增长6.7%，增速比同期商品零售额快3.7个百分点，其中餐饮收入3.94万亿元，同比增长6.2%；居民人均教育文化娱乐消费支出、交通通信消费支出同比增长10.1%和10.0%。

线上线下协同发展。前三季度，线上消费较快增长，实物商品网上零售额同比增长7.9%，占社零总额比重达25.7%。实体零售平稳增长，限额以上零售单位中，便利店、专业店、超市零售额同比分别增长4.7%、4.0%、2.4%。

乡村消费快于城镇。9月份，乡村消费品零售额6068亿元，同比增长3.9%，增速比城镇快0.8个百分点。前三季度，乡村消费品零售额4.77万亿元，同比增长4.4%，增速比城镇快1.2个百分点；农村居民人均消费支出同比增长6.5%，增速比城镇快1.5个百分点。

商务部新闻发言人何亚东表示，商务部将会同有关部门指导各地全力落实好已经出台的消费品以旧换新政策，抢抓“双11”重要消费节点，持续组织开展以旧换新供需对接、千县万镇新能源汽车消费季、“丝路云品”电商节等促消费活动。

数据来源：国家统计局  
制图：张芳曼

## 以旧换新成效显著

9月  
限额以上单位家电零售额  
同比增长**20.5%**  
增速比上月加快**17.1个百分点**

汽车、家具零售额  
同比均增长**0.4%**  
实现由负转正

## 服务消费较快增长

前三季度  
餐饮收入**3.94万亿元**  
同比增长**6.2%**

居民人均教育文化娱乐消费支出  
同比增长**10.1%**

交通通信消费支出  
同比增长**10.0%**

## 线上线下协同发展

前三季度  
实物商品网上零售额  
同比增长**7.9%**  
占社零总额比重达**25.7%**

便利店、专业店、超市零售额  
同比分别增长**4.7%、4.0%、2.4%**

## 乡村消费快于城镇

前三季度  
乡村消费品零售额**4.77万亿元**  
同比增长**4.4%**  
增速比城镇快**1.2个百分点**

从2014年的近1.03亿件，2017年的3.31亿件，到2021年的6.96亿件，今年的7.29亿件……这条不断攀升的曲线，不仅反映出我国快递业的发展韧性，能够不断满足人民群众个性化、多样化、品质化服务消费需求，也展现了我国超大规模市场的优势。

国家邮政局有关负责人表示，今年以来，随着一系列发展和改革举措持续出台，扩内需促消费政策落实落地，消费市场潜力不断释放，进一步推动了快递市场规模的持续扩围，为经济高质量发展提供了有力支撑。

过去10年，我国最高日快件处理量快速增长，48.7%；投递快递包裹约为16.55亿件，同比增长29.5%。其中，10月22日揽收快递包裹7.29亿件，同比增长74.0%，刷新单日业务量纪录。

# 7.29亿件！快递单日业务量创新高

本报北京10月24日电（记者韩鑫）随着“双11”电商大促临近，我国快递业务正式进入旺季。国家邮政局监测数据显示，10月21日至23日，全国邮政快递业揽收快递包裹约为19.20亿件，同比增长

## 新村貌 新生活



近年来，西藏自治区昂仁县卡嘎镇江嘎村持续实施硬化、净化、绿化、亮化、美化工程。村里硬化了入户路面，集中建设牛羊圈、推进人畜分离，为每家每户新建水厕、安装太阳能淋浴，极大改善了当地群众的人居环境。

图为已在田里收获完青稞的村民在江嘎村中。  
本报记者 徐驭尧摄

（上接第一版）他说，能源保障和安全须臾不可忽视，要持续开展能源技术攻关，推动煤炭资源就地深加工，充分发挥综合效应。要面向更多生产生活应用场景，加大政策引导和支持，用好建筑物外立面特别是屋顶空间，进一步释放光伏等新能源发展潜力。

在内蒙古鄂尔多斯、呼和浩特，李强实地调研西柳沟龙头拐生态清洁小流域水土保持综合治理、库布其沙漠北缘锁边林带建设、大青山前坡生态治理、蒙草集团草种业科研及良种推广、伊利智慧健康谷乳业技术创新等工作。他强调，深入推进“三北”防护林体系等工程建设，筑牢我国北方重要生态安全屏障意义重大。要坚持因地制宜，高效集成各方资源，形成生态保护修复更大合力。支持有条件的企业开展基础研究，为相关领域科技创新和产业发展提供支撑。大力发展沙地林果、中草药材、生态旅游、生态农牧等特色产业，把沙漠变成聚宝盆，努力实现生态效益、经济效益和社会效益多赢。

李强考察了达拉特旗防沙治沙和风电光伏一体化工程、内蒙古能源集团金山热电公司。他指出，要统筹推进荒漠化综合防治和能源基地建设，把发展新能源和清洁能源摆在更加突出位置，推动传统能源和新能源多能互补、深度融合。要大力推动煤炭清洁高效利用，进一步提高发电和供热效率，切实保障群众温暖过冬。

李强充分肯定宁夏、内蒙古经济社会发展成就，希望他们深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，铸牢中华民族共同体意识，勇担使命、再接再厉，为全国发展大局作出更大贡献。

吴政隆陪同调研。

（上接第一版）坚持围绕中心、服务大局、突出重点，立足人大职能职责，统筹谋划和推进各项工作，在党和国家事业全局中发挥人大作用；坚持依法履职，在法定职责范围内、依照法定程序开展工作；坚持实事求是，守正创新，总结运用好经验好做法，探索创新工作机制和方式方法，不断提高人大工作质量和水平。地方人大要围绕地方党委贯彻党中央大政方针的决策部署，结合实际开展工作，助力地方经济社会发展和改革开放各项任务。

赵乐际还来到基层立法联系点、社区人大代表联络站、企业、乡村和农户家中，同人大代表和

（上接第一版）在新疆和田学院、新疆工业学院（筹）、喀什大学新泉校区调研时，他表示，要办好新疆特别是南疆高等教育，培养更多高素质人才。王沪宁还到洛浦县热瓦克佛寺遗址、喀什城市博物馆，了解历史文物遗址遗存保护利用、城市文化体育场馆设施规划建设等情况。

调研期间，王沪宁表示，新疆维吾尔自治区党委深入贯彻落实习近平总书记关于新疆工作的重要讲话精神，进一步巩固了新疆社会大局稳定、人民安居乐业的良好局面。做好新疆工作，要始终把维护社会稳定摆在首位，保持新疆社会大局持续稳定。要扎实做好民族宗教工作，深入开展文化润疆，引导各族群众铸牢中华民族共同体

意识，增进“五个认同”。要推动新疆迈上高质量发展轨道，夯实新疆社会稳定和长治久安的物质基础。要弘扬兵团精神，深化兵地融合发展，形成新时代兵团维稳戍边新优势。

王沪宁还到自治区政协和田地区工委、喀什地区工委和墨玉县政协看望政协委员和机关干部。他表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和，围绕完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，提高政治协商、民主监督、参政议政能力，为实现新疆工作总目标凝聚共识、汇聚力量。

马兴瑞、石泰峰、王东峰一同调研。

## 浙江柯桥建成产业大脑和中试中心

# 纺织企业快步「跑」向专精深

本报记者 顾春

浙江省绍兴市柯桥区乾雅纺织有限公司智能车间，伴随着“哒哒”声，面料从数码印花机“跳”出来。阳光照射下，面料色彩饱和丰富，分成了深深浅浅十几层。“这是我们的独家产品，曾作为巴黎奥运会有关国家代表团运动服的面料。”总经理萧兴水难掩骄傲。

柯桥拥有各类纺织企业近8000家，去年产值达1270亿元，年出口的纺织品已超过1000亿元。

萧兴水过去在柯桥轻纺城当布商，如今，知名运动品牌、功能性面料领域巨头都成了他的客户。

布商为何转为面料制造商？柯桥纺织行业又经历了怎样的转型？

“过去每染1米布要耗水12.7公斤，却只能挣8分钱。”萧兴水说。

柯桥纺织业曾出现产业门槛低、同质化竞争严重、企业生产经营低质粗放等问题，行业转型势在必行。

“向高端转型。”2013年，萧兴水拿出多年积蓄，又贷款租下6000平方米的厂房，买入进口数码印花机，开始探索高端锦纶面料数码印花领域。

当时，纺织品数字喷墨印花技术仅掌握在少数国家手中，高端数码印花纺织品市场几乎被垄断。“要实现转型，必须打破垄断。”萧兴水聘请研发团队，一头扎进打印软件和墨水研发。“第一次打印出来，虽然边界模糊，颜色也偏暗，但已经让整个车间欢呼——这是柯桥轻纺城没有的产品。”萧兴水说。

调试打印软件、优化墨水……一次次尝试，图案越来越精细，颜色越来越饱满，成色越来越稳定，而且生产过程中排污量仅为普通圆网平网印花的1/10，用水量减少90%以上。

乾雅纺织的发展历程，是整个柯桥纺织业经历彻底转型的一个缩影：印染产业集聚提升，淘汰30%印染落后产能，全区200多家印染企业整合成100余家；开展智

能化提升行动，全面实施数字化改造，全区纺织印染企业智能化改造848家，其中4家列入国家智能制造示范工厂。

“柯桥建成产业大脑和中试中心，链接更多传统纺织业大户专精特新，向专、精、深发展。”柯桥区经信局负责人严炜介绍。

产业大脑驶向何方，一面巨大的屏幕前，浙江迎丰科技股份有限公司董事长傅双利一边指导操作员调取监控画面，一边仔细审核大屏幕上的数据。“有了工业互联网，车间生产、现场运行、资源配置、质量管控一目了然。”傅双利说。

近几年，傅双利的企业面临小批量、多样化订单的考验，最小的订单仅1000米。“过去，订单达到3万米才接。‘小单快反’对接单排产、工艺控制提出严苛要求，部分工厂一时不敢接单。”傅双利说，公司咬牙为智能工厂新厂区投入10亿元，仅智能化装备和系统就投入了2亿元。

这笔投入为啥值得？“用智能设备操控物料投放，车间生产由‘大脑’统筹分配订单、资源，再小的订单都能精确完成。”傅双利说，订单虽小，效益却高。数字化改造把企业染色一次成功率提高到95%，订单周期从30天降低到14天，库存周转率提升30%以上，生产效率提高45%以上，运营成本降低25%。“正在加工的面料，只有1.2万米的业务量，要经历10道生产工艺，附加值每米可达10元。”

“通过改造升级，企业数量变少，产能却提升了。”严炜说，柯桥区有97家印染企业被认定为国家级高新技术企业，占比达88%。

## 经济新方位 传统制造业转型升级

前8月规上纺织企业利润总额增长14.4%

# 纺织服装业求新求变

本报记者 邱超英

1至8月

规模以上纺织企业工业增加值  
同比增长**4.5%**

营业收入**31284.6亿元**  
同比增长**4.5%**

利润总额**1006.2亿元**  
同比增长**14.4%**

1至9月

全国网上穿类商品零售额  
同比增长**4.1%**

近年来，我国纺织服装产业着力深化转型升级，技术改造不断加强，创新场景更加丰富，新国潮、新中式等消费亮点频出。1—8月，规模以上纺织企业工业增加值同比增长4.5%；营业收入31284.6亿元，同比增长4.5%；利润总额1006.2亿元，同比增长14.4%，行业生产平稳回升，经济效益持续改善。

研发端，开发新面料、新材料。在浙江梅盛新材料有限公司超纤研发中心，工作人员运用扫描电镜、日晒老化试验箱等设备，检测一款新材料产品。“这是我们研发的超纤仿麂皮产品，既有媲美真皮的外观质感，又具备更高的日晒牢度、耐磨及耐湿等性能。”公司总经理钱能说，公司从麂皮绒等传统服装面料起步，切入超纤仿麂皮新赛道，逐步打破国外垄断，也打开了新市场，如今开发上百个新材料产品，广泛用于汽车、箱包等新领域，近3年研发投入强度均超过5%。

中国纺织工业联合会会长孙瑞哲介绍，从生物制造、纳米制造、激光制造，到石墨烯材料、生物基材料、3D打印材料，传统领域与新兴领域交融，纺织服装产业正加快与前沿技术、未来产业嫁接融合。大量企业以科技创新推动产业创新，探索新技术、竞逐新赛道，推出了智能服装、功能性服装、产业用新材料等一系列新产品。

制造端，加快数字化、智能化。走进位于山东滨州的魏桥创业集团特宽幅印染公司，退卷漂联合机、印花机高速运转，经过前处理、染色、印花、后整理等工序，一卷卷高档家纺面料被印染上各种颜色和图案。“这座去年改造的智能工厂，配备了工艺参数在线监测及反馈控制系统、定型机超喂自动控制系统、影像智能验布

系统等，能实现印染全流程数字化管理，生产、耗电、仓储等数据一目了然，相比改造前生产效率提高38%，能耗降低40%，用水量节省20%。”公司生产副总刘文辉说。

“近年来，各地各部门大力支持纺织服装企业数字化转型，行业数字化水平快速提高。”中国纺织工业联合会秘书长夏令敏说，在棉纺、化纤、针织、印染、服装等细分行业，智能化发展也取得较大突破，已培育出一批纺织智能制造试点示范企业和产业集群。

消费端，培育新品牌、新渠道。江苏南京，繁华的德基广场商圈，美雅品牌店里人头攒动，300多款高端西服、衬衫、夹克等服饰整齐排列。“我们提供定制化服务，服装更合身、用料更考究。”店长孙雷说。与此同时，浙江宁波和江西南昌的雅戈尔时尚体验馆直播间里，一场4小时的直播，能卖出400多件服装。近年来，雅戈尔紧跟消费者需求，拓展了美雅等5个子品牌，线上线下多渠道销售模式逐渐成形。

国家统计局数据显示，1—9月全国限额以上单位服装、鞋帽、针纺织品类商品零售额同比增长0.2%。直播带货、即时零售等电商新业态新模式带动线上纺织服装消费平稳释放，同期全国网上穿类商品零售额同比增长4.1%。

“国际品牌价值评估机构发布的2024中国品牌价值500强中，有15个是服装品牌。”孙瑞哲认为，中国纺织服装产业已进入品牌建设的机遇期，纺织服装领域专精特新企业、设计师人才快速成长，新兴品牌、细分品类持续涌现，跨境电商、平台经济加速赋能，推动打造更多世界级品牌正当其时。

数据来源：工业和信息化部等  
制图：张芳曼